ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Кандидата экономических наук Важенина Сергея Григорьевича на диссертационную работу Корсунова Петра Петровича на тему:

«Методический инструментарий оценки и планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Актуальность диссертационного исследования

В настоящее время перед экономикой России стоит комплексная задача по переходу на более высокий качественно новый уровень, позволяющий вести успешную конкурентную борьбу на мировых рынках. Эта конкурентная борьба будет тем успешнее, чем активнее будут задействованы новые технологические и организационные решения, высоко результативными будут инновационные преобразования предприятий, современными станут принимаемые маркетинговые технологии и инструменты.

В силу объективно сложившихся причин и условий многие теоретико-методологические и методические вопросы формирования и сохранения высокой конкурентоспособности предприятий топливо-энергетического комплекса России остаются дискуссионными, не достаточно проработанными экономической наукой.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается большим объемом используемых статистических материалов, репрезентативной информационной базой, корректным использованием математического аппарата, апробацией результатов на практике, широким обсуждением на научных конференциях. По теме диссертационного исследования опубликована 21 работа общим объемом 30,83 п.л. (автора — 12,42 п.л.), из них 8 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК России, и 2 коллективные монографии.

Результаты и практические рекомендации диссертационного исследования внедрены и использованы как в учебном процессе (в Уральском государственном горном университете), так и в деятельности ПАО «Газпром» и Министерстве экономики Свердловской области, что подтверждается соответствующими актами.

Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК РФ, характеризуются логической связанностью и системным подходом. Целостность, полнота и завершенность оппонируемой работы позволяют судить о значительной проработанности темы исследования.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, включая 11 параграфов, заключения, списка литературы из 201 наименования, 9 приложений, содержит 39 рисунков и 33 таблицы.

В первой главе работы автор проанализировал трансформацию научно-методических подходов к формированию конкурентоспособности предприятия (с.15-28). Особое внимание автором уделено ранжированию и оценке уровней конкурентоспособности (с.29-38). Автор рассмотрел взгляды теоретиков и практиков оценки конкурентоспособности и представил свой инновационно-ориентированный подход к оценке деятельности топливно-энергетических предприятий конкурентоспособности (с.29-32). ИХ представленной структурной модели обеспечения конкурентоспособности инновационно-ориентированных с использованием технологий развития можно оценить эффективность инновационных преобразований через определение параметра «уровень инноваций» с использованием показателей, отражающих влияние инноваций стратегию топливно-энергетических предприятий (стр.50-52). позволяет более эффективно управлять инновациями, то есть принимать своевременные решения.

Во второй главе работы проведен всесторонний аналитический обзор методов оценки конкурентоспособности предприятий, используемых в настоящее время (с.53-63). При этом наиболее объективным и информативным признан так называемый динамический метод такой оценки (с.64-75). Далее проведен сравнительный анализ уровня конкурентоспособности ПАО «Газпром» в сопоставлении с мировыми (с.87-94) и отечественными (с.95-109) конкурентами на основе выбранного метода.

В третьей главе автором по итогам проведенного во второй главе анализа сделан вывод о необходимости трансформации использованного динамического метода оценки конкурентоспособности, предложена его модификация с учетом финансовых показателей деятельности предприятия (с.110-118) и приведен анализ конкурентоспособности ПАО «Газпром» в сопоставлении с ведущими отечественными конкурентами (с.119-126). На основе инновационно-ориентированного подхода (с.127-166) предложена методика оценки инновационной активности предприятия на примере ПАО «Газпром», позволяющая наиболее эффективно внедрять инновации в деятельность предприятия и определять выбор его инновационной обеспечения повышения конкурентоспособности. ДЛЯ Разработана логическая схема построения системы планирования конкурентоспособности ПАО «Газпром» экономикона основе математического моделирования взаимосвязи уровня

конкурентоспособности рассматриваемого предприятия и показателей его производственно-хозяйственной деятельности (с.167-174). Дана прогнозная оценка повышения конкурентоспособности ПАО «Газпром» в результате реализации целевых мероприятий (с.175-180).

Таким образом, содержание диссертационной работы, применение современных научных методов исследования, широкая апробация в печати и практическая реализация результатов позволяют утверждать, что выдвигаемые научные положения, сформулированные выводы и рекомендации достоверны и обоснованы.

Научная новизна диссертационного исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Ряд положений диссертационной работы отвечают признакам научной новизны, обеспечивая приращение научных знаний в области оценки и планирования повышения конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий:

- 1. Предложена оригинальная классификация трактовок понятия конкурентоспособности, которая опирается на сферу ее проявления, и дана конкурентоспособности промышленного авторская трактовка известных отличающейся OT предприятия, учетом применения развития. инновационно-ориентированных технологий Указанные разработки создают теоретико-методологическую основу исследования конкурентоспособности промышленных предприятий, выстраивать стратегию их развития (п. 1.1.15. Паспорта ВАК).
- 2. Развит методический подход к оценке конкурентоспособности промышленного предприятия за счет введения в математическую модель оценки ее уровня показателей финансовой устойчивости, отражающих уровень ликвидности предприятия, что позволяет давать более объективную количественную оценку конкурентоспособности компаний для ведения планово-аналитической работы (п.1.1.1. Паспорта ВАК).
- 3. Усовершенствована методика оценки инновационной активности промышленных предприятий в результате агрегации показателей инновационной деятельности и финансово-инвестиционных возможностей, позволяющая выстраивать инновационную программу их развития (п. 1.1.19. Паспорта ВАК).
- 4. Разработана логическая схема построения системы планирования конкурентоспособности промышленного предприятия, базирующаяся на моделировании зависимости ее уровня от финансово-экономических показателей деятельности, что позволяет давать прогнозные оценки повышения конкурентоспособности предприятий в результате осуществления целевых мероприятий (п.1.1.4. Паспорта ВАК).

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Значимость выводов и результатов диссертационной работы для науки состоит в развитии теоретико-методических положений в области оценки и планирования конкурентоспособности предприятий различных видов деятельности с учетом реализации инновационно-ориентированных мероприятий.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что оно позволяет, используя систему показателей оценки факторов, влияющих на конкурентоспособность топливно-энергетических предприятий, оценивать и прогнозировать уровень конкурентоспособности топливно-энергетических компаний в зависимости от целевых программ их развития.

Методические разработки соискателя будут полезны в образовательном процессе высшей школы при разработке и реализации учебных программ при подготовке бакалавров и магистров по направлениям «Экономика» и «Менеджмент».

Содержащиеся в работе выводы и рекомендации могут быть использованы в законотворческой деятельности органов федеральной власти при разработке механизма управления конкурентоспособностью как топливно-энергетической отрасли, так и других отраслей народного хозяйства.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

Отмечая актуальность и практическую значимость основных методов и результатов диссертационного исследования для теории и практики, следует выделить ряд замечаний:

- 1. Представленная автором на рисунке 1.4 (стр.51) структурная мониторинг внешней предполагает И модель анализ функционирования предприятия с целью своевременного внедрения поддерживающих инновационных преобразований, конкурентоспособность хозяйствующего субъекта на рынке. Но внешняя конкурентная среда – это не только потребители услуг, но и конкуренты. Эта позиция в схеме отсутствует. Касательно этой модели необходимо добавить и то, что в ней, к сожалению, только обозначены «процессы жизненного цикла предприятия», а в тексте диссертации проблема взаимосвязи конкурентоспособности предприятия и его жизненного цикла не получила развитие.
- 2. В работе автором предлагается проводить оценку инновационной активности компании по ряду показателей (таблица 3.7, стр.130-131), критериальные значения которых приняты на основании изучения отечественной и мировой статистики и заключений экспертовспециалистов, работающих в топливно-энергетической сфере

производства. На наш взгляд, в данной таблице не хватает показателя, связанного с численностью персонала, занятого в НИР и ОКР.

- ЧТО 3. Представляется, планирование конкурентоспособности включать также И становление предприятия сегодня должно конкурентного сотрудничества предприятий. Дело в том, что эффективная конкуренция невозможна без сотрудничества. В бизнесе нет фатальной неизбежности выигрыша одних и проигрыша других; получать выгоды могут многие участники. Известно, что под влиянием глобализационных факторов сформировалась теория «конкурентных преимуществ на основе сотрудничества», которую развивали П. Глур, А. МакКормак, Л. Линн и др. В основе теории лежит утверждение об инновационном развитии на основе сотрудничества как мощном источнике конкурентных отношений. Сущность данной парадигмы теории конкуренции видится в том, что конкуренция как неконфликтное соревновательное взаимодействие участников, благодаря достигнутому сотрудничеству, позволяет активно внедрять инновации, достигнутый тем самым эффект синергии ведет к получению каждым участником позитивных результатов в достижении индивидуальных и общих целей. К сожалению, эти современные тенденции соискателем остались не востребованными.
- 4. На стр.179 (табл.3.23) автором представлены значения факторов конкурентоспособности ПАО «Газпром». На наш взгляд, в таблице представлены не факторы конкурентоспособности, а экономические показатели, характеризующие деятельность организации, которые могут влиять на конкурентоспособность компании.
- 5. Предложенный соискателем методический подход к оценке конкурентоспособности промышленного предприятия считаем ограниченным, так как он не включает показатели, характеризующие, в частности, репутационную устойчивость компании, операционную устойчивость и устойчивость компании при появлении тех или иных деструктивных ситуаций или чрезвычайных происшествий.

Указанные замечания и рекомендации не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации и могут быть положены в основу полноценной научной дискуссии по заявленной тематике.

Общая оценка диссертационной работы

Диссертационная работа Корсунова Петра Петровича инструментарий «Методический оценки планирования И предприятий» конкурентоспособности топливно-энергетических направлена на решение актуальной экономической задачи повышения предприятий конкурентоспособности топливно-энергетического комплекса. Диссертационная работа является законченной научноквалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком профессиональном уровне. Полученные соискателем результаты

достоверны, выводы и заключения обоснованы и имеют научнопрактическое значение, ряд положений отвечают признакам научной новизны. Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчетов. Она написана доходчиво, грамотно, структура ее логична. Диссертация хорошо иллюстрирована таблицами и рисунками.

Автореферат и публикации автора с достаточной полнотой отражают результаты диссертационного исследования, в том числе в изданиях и научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Содержание диссертации соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствуют пунктам Паспорта ВАК по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность). Автор диссертационного исследования — Корсунов Петр Петрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Официальный оппонент, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник, ФГБУН Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, г.Екатеринбург, заведующий сектором территориальной конкуренции Центра экономической теории.

Важенин Сергей Григорьевич 25 декабря 2017 года

Подпись к.э.н. Важенина С.Г. заверяю:

Почтовый адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29 Тел.: /343/371-08-15

e-mail: svazhenin@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист
по делопроизводству ФГБУН
института экономики УрО РАН
Карпуша Ю.А.